

РЕЦЕНЗИЯ

По конкурс в област висше образование, направление медицина, за „професор” по научната специалност „Обща хирургия”, за нуждите на МБАЛ „Токуда Болница София” АД, обявен в ДВ №53/14.07.2015г със заповед на Изпълнителния директор № 300/24.09.2015г след решение на Научния съвет на на МБАЛ Токуда Болница София АД /Протокол № 6/30.06.2015г/ с единствен кандидат **Доц. д-р Кирил Василев Драганов**, дмн, началник на Клиника по чернодробна, жлъчна и панкреатична хирургия в болницата.

Рецензент: Проф.д-р Виолета Димитрова Маринова, дмн

*Ръководител на Катедрата по обща и оперативна хирургия, МФ,
МУ-София*

*Началник Клиника по обща и чернодробно-панкреатична хирургия,
УМБАЛ „Александровска” ЕАД, София, назначена от със заповед № 300/24.09.2015г
на Изпълнителния директор след решение на Научния съвет на на МБАЛ Токуда
Болница София АД /Протокол № 6/30.06.2015г/*

Доц. д-р Кирил Василев Драганов е роден през 1964г в гр. Павликени. През 1983г завършва гимназия с преподаване на английски език „Гео Милев” в гр. Русе и висше образование през 1991г във ВМИ-Плевен със среден успех отличен 5.92 и среден успех от държавните изпити отличен 5.60. Към момента Доц. Драганов има общ трудов стаж 27г и 10м, от които като началник клиника 9г и заема академичната длъжност „доцент” от 6г и 2м. Трудовият му път започва като ординатор в БНМП на Районна болница „Д-р А.Симеонов”, гр. Павликени, където работи след завършването си през 1991г до 1992г, когато става ординатор в ХО на същата болница. През 1994г е клиничен ординатор в Клиниката по обща и чернодробно-панкреатична хирургия – УМБАЛ „Александровска”, гр. София. От 1995г след успешно положен конкурсен изпит заема длъжността асистент в Катедрата по обща и оперативна хирургия на МУ-София. Преминава последователните етапи на академичната и преподавателската кариера и като главен асистент в Катедрата през 2006г премества своята месторабота в МБАЛ Токуда Болница София, АД и работи като Завеждащ отделение „Обща хирургия”. От 2009г и понастоящем е началник Клиника по чернодробно-жлъчна, панкреатична и обща

хирургия при МБАЛ „Токуда Болница София”АД. От 2006г заема академичната длъжност доцент.

Доц. Драганов има призната специалност по хирургия от 1998г /№004568/ 01.01.1998г/ и по онкология от 2000г/№ 007054/01.06.2000г/. През 2002 г след успешно защитен дисертационен труд на тема **„Проучване на някои актуални проблеми на диагностиката и оперативното лечение при пациенти с клинично сигнификантна портална хипертония”** придобива научната и образователна степен „Доктор”/ №28331/21.02.2003г/ , през 2006г заема академичната длъжност „доцент”. През 2015г след защита на втори дисертационен труд на тема **„Неколоректални чернодробни метастази- хирургично лечение, резултати, сравнителни анализи, алгоритми”** придобива научната степен **„Доктор на науките”**. Двете защиты и признатите научни степени са придобити според изискванията на Закона за развитие на академичните кадри и правилниците за приложение на Медицински университет – София. През 2009г завършва курс по Здравен мениджмънт в ЮЗУ”Неофит Рилски” , гр. Благоевград.

Доц Драганов е провел редица специализации в страната и чужбина. Освен задължителните и изискуеми за придобиване на специалностите, които има, още: Курс по „Основи на съдовата хирургия” в Университетската болница на гр.Плевен през 1993г; Postgraduate Course on Clinical Immunotherapy in Cancer, 2000г в Гърция; Едномесечна специализация по чернодробна хирургия и трансплантология в университетската болница на гр. Рен, Франция, 2004г; Квалификационен курс по лапароскопска хирургия във ВВМА, гр. София, 2006г; 2008г - Introduction to Good Clinical Practice, Held by the Institute of Clinical Research и 2010г Surgical Stappling в института Johnson and Johnson , Синсинати, САЩ ; Повторна специализация по чернодробна хирургия и трансплантология в Университетската болница на гр. Рен , Франция с ръководител Проф.д-р Карим Буджема.

Доц. Драганов успешно преминава школата на Първа хирургия на УМБАЛ „Александровска” и е професионално подготвен хирург с широк диапазон от практически умения и възможности, с подчертан интерес към тежката хирургия. Той има адекватно отношение към съвременното развитие и изискванията на хирургичната практика. Справката, която представя за оперативната си дейност от последните 2г и 7м и която е надлежно документирана и проследима /01.01.2013г- 31.07.2015г/ включва 386 големи и много големи по обем и сложност операции в състава, на които влизат 31 Уйпъл резекции, 10 леви резекции на панкреаса, 84 резекции на черния дроб, 118 дебелочревни резекции, от които 34 предни резекции. За същия период **Доц. Драганов** е извършил 435 средни и малки по обем хирургични интервенции, между които 84 лапароскопски холецистектомии и 120 пластики на предната коремна стена.

Тази широка практическа дейност му позволява да усъвършенства своите практически умения, които неминуемо рефлектират в широки научни интереси, които от своя страна намират отражение в тематиката на неговите научни разработки. Научната дейност на **Доц. Драганов** през изминалите години засяга всички основни направления на коремната хирургия.

В настоящия конкурс **Доц. Драганов** участва с 50 научни публикации като 27 от тях са след заемането на академичната длъжност „доцент” през 2009г, т.е. в последните 6 години. Към общата научна продукция на кандидата се включват и 38 доклада, изнесени на различни национални и международни форуми в страната и чужбина, неотпечатани в сборници.

Пет от публикациите на **Доц. Драганов** са издадени в чуждестранни списания с IF, 7 в чуждестранни списания. Предвид скорошната защита на втория дисертационен труд научните трудове на кандидата след заемане на академичната му длъжност „доцент” са рецензирани и не подлежат на специални рецензии, но като цяло може да се отбележи приносния характер на научните търсения на **Доц. Драганов**.

Едно от направленията на неговата научно-практическа дейност е лечението на пациенти с портална хипертония. Темата на първия му дисертационен труд е „Проучване на някои актуални проблеми на диагностиката и оперативното лечение при пациенти с клинично сигнификантна портална хипертония”, защитен 2002г, както и издадения една година по-късно монографичен труд, озаглавен „Портална хипертония – диагностика и лечение”. Голяма част от научните трудове на дисертанта е посветена на тези проблеми като 8 са статиите и докладите, изнесени пред научни форуми и отпечатани в сборници преди защитата на дисертационния труд. Трайният интерес на дисертанта към темата не прекъсва и след защитата, 11 са публикациите, докладите и съобщенията по темата след 2003г. Самите научните трудове имат определено приносен характер. Доц. Драганов проучва оперативните техники и резултатите върху голям материал /90 пациенти, лекувани в периода 1988-2001г в Клиниката по обща и чернодробно-панкреатична хирургия на УМБАЛ „Александровска/, създава експериментален модел за предизвикване на прехепатален блок при плъхове чрез стенозиране на порталната вена, за да проследи и отчете основни параметри на заболяването, прави редица анатомични проучвания върху трупен материал, прави задълбочено проучване на етиологичните причини, следоперативните усложнения, значението на хиперспленизма, прогностичните стойности на редица клинични параметри. Особена заслуга на дисертанта е създадения и приложен в практиката алтернативен метод на проксималния и дисталния сплено-ренален шънт, а именно мезентерико-инфериор-ренален шънт /неописан в литературните източници до момента на създаването си/ и модифицираният метод на Sugiura-Futagawa за едноетапна трансабдоминална деваскуларизация, деконекция и реанастомоза с добри ранни и късни следоперативни резултати, сравними с останалите оригинални техники. Проучванията на дисертанта неминуемо обогатиха хирургичния арсенал от проложими оперативни техники, дадоха възможност за по-задълбочени анализи и избор за лечение на тази изключително тежка патология, наложиха и необходимост от създаване на алгоритъм за индивидуален подход при всеки отделен пациент, индициран за хирургично лечение, какъвто алгоритъм с неговите основни параметри кандидатът осъществи.

Друго направление в научните търсения на **Доц. Драганов** е хирургията на черния дроб. Съществена част от проблематиката представлява хирургичното лечение на чернодробните метастази с първична локализация на основния процес извън дебелото и правото черво. Вторият дисертационен труд на **Доц. Драганов** е върху тази проблематика и представлява сериозно, многопластово и задълбочено проучване на проблемите, свързани с тази патология върху голям клиничен материал на пациенти,

лекувани в Клиниката по чернодробна, жлъчна и панкреатична хирургия на УМБАЛ Токуда, проследени за дълъг период от време, с личното участие на кандидата. Научните трудове, свързани с темата на дисертационния труд са изключително много – 13 статии и отпечатани в сборници доклади и 20 съобщения и доклади, изнесени пред различни научни форуми.

Цитираните научни трудове на **Доц. Драганов** имат определен приносен характер в много отношения. Най-важният принос е че официално, статистически достоверно, аналитично и аргументирано разрушават онова, създавано с годините и подхранвано от некомпетентност и безхаберие клише, според което наличните чернодробни метастази от неколоректален рак правят болните нерезектабилни и де факто инкурабилни по принцип, т.е. предрешават нищоправенето, забавят лечението на заболяването във времето и ги обричат безапелационно на скорошна смърт. **Доц. Драганов** доказва по недвусмислен начин, че прилагането на агресивен подход след строго прецизиране на всички параметри, отнасящи се до болните съществено увеличават общата преживяемост и при пациентите с метастази от неколоректален рак.

Интересът на **Доц. Драганов** към чернодробно-жлъчната и панкреатична хирургия не свършва с чернодробните метастази. Дългогодишни наблюдения на определена патология и възможността да използва и опита на Клиниката по обща, чернодробно-жлъчна и панкреатична хирургия на УМБАЛ „Александровска” са му дали възможност и за проучвания в други направления- вътрешни билио-дигестивни фистули, първични тумори на черния дроб, чернодробна ехинококова болест, рак на панкреаса, инсулиноми, патология на жлъчни пътища и пр. Някои от проследените серии пациенти са наистина впечатляващи – 360 пациенти с ехинокок, 55 пациенти с първичен рак на черния дроб за периода 2001-2005г, 1024 пациенти с карцином на екстрахепаталната жлъчна система от които 161 с Клатскинови тумори, оперирани в Клиниката по обща, чернодробно-жлъчна и панкреатична хирургия на УМБАЛ „Александровска” и аналогичната клиника на МБАЛ Токуда.

Сериозни са проучванията на **Доц. Драганов** и областта на гастроинтестиналната и спешната хирургия, както и към останалите клонове на коремната и обща хирургия. Общото, което отличава научната продукция на **Доц. Драганов** е компетентността, сериозното отношение към проблематиката, прецизността при представянето на проблемите, високи изисквания към анализите и достоверността на направените констатации и изводи.

Проследените големи групи пациенти, сериозното отношение на **Доц. Драганов** към научните проучвания като такива, неговата подготовка, медицинска грамотност, познаването на данните от съвременните литературни източници и колаборацията му с останалите специалисти му дават възможност за сериозни анализи и компетентни констатации. Всички изброени качества на кандидата и неговата научна продукция резултират в позитивното отношение на съвременната хирургична общественост на страната ни.

Доц. Драганов участва в авторския колектив на 13 учебници, ръководства и други учебни помагала със списването на 48 раздела в тях. Един от тях е на английски език, останалите на български език. Има издаден монографичен труд „Портална хипертония – диагностика и лечение” под редакцията на Проф.Р.Гайдарски, 2003г.

Професионалните качества на **Доц. Драганов** и качествата на научната му продукция го правят разпознаваем не само българските хирургични среди. По данни на ЦМБ, МУ- София той е цитиран 40 пъти като 17 от цитатите са в българската медицинска литература и 28 в чуждестранната /в базата данни Scopus са открити 14 цитации, в Web of Knowledge също 14, които частично се припокриват като в други чужди източници са открити 5 цитации – испански 2, израелски, румънски и руски – по 1/. Общият му Импакт фактор е 11.823

Доц. Драганов е университетски преподавател с голяма учебна натовареност в преподаването предимно на специализиращи по СДО и продължаващи обучението си /в еквивалентни часове/, за която е представил подробна справка за последните 7 г, включваща 3561,5 екв.часа, от които със специализанти – 3561,5ч и в продължаващото обучение 145 екв.часа като ръководител на курсове по чернодробно-панкреатична хирургия за специализанти, специалисти и операционни медицински сестри.

За периода 2012-2015г **Доц. Драганов** е участвал в 7 научни журита за защита на научни трудове и хабилитации.

Доц. Драганов е член на БХД, БАХГО, IASGO и EuroSurgery до/до 2002г/.

Освен всичко споменатото **Доц. Кирил Драганов** притежава редица личностни качества, които го правят достоен член на хирургичното общество на страната ни и предпочитан колега при работа в екип и колектив. Той умее да сплотява и мотивира колегите си, добронамерен е към по-младите колеги, отговорен е във всичко, което извършва. Не притежава чувство за злопаментност, напротив проявява характерното за големите имена в българската медицина благородство и широка култура.

Предвид теоретичната и практическата подготовка на **Доц. Кирил Василев Драганов**, възможностите и отговорността, която проявява като практикуващ хирург, обема и сериозността на третираните проблеми на научната му продукция, която отговаря на съвременните изисквания за количествени и качествени критерии за оценка на научната продукция на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в „МБАЛ Токуда Болница София” АД, предвид също учебната му натовареност и опита му като дългогодишен университетски преподавател, както и предвид чисто човешките му качества, считам че имам основания да предложа на Научното жури да присъди на **Доц д-р Кирил Драганов, дмн** академичната длъжност „Професор по хирургия” в научната специалност „обща хирургия” с шифър 03.01.37 за което убедено и лично давам гласа си.

20 Ноември, 2012г

Член на Научното жури:
Проф-д-р В.Димитрова, дмн

